

Достоинно встретим 70-летие со дня рождения И. В. Сталина!

★

ВСЕНАРОДНЫЙ ПОДЪЕМ

Невиданным патриотическим подъемом охвачена наша страна сейчас, когда многомиллионный советский народ и все передовое человечество готовится отметить семидесятилетие со дня рождения великого вождя и учителя трудящихся Иосифа Виссарионовича Сталина.

На фабриках и заводах, в колхозах и совхозах широко и мощно развертывается социалистическое соревнование. Участники этого всенародного соревнования ставят своей целью ознаменовать семидесятилетие со дня рождения товарища Сталина новыми подвигами в труде.

Обращая свои мысли и чувства к великому вождю народов, советские люди преисполнены стремления работать лучше и производительнее, чтобы своим трудом еще больше укрепить и прославить социалистическое государство.

Вместе с рабочим классом и колхозным крестьянством новым подъемом творческой, созидательной деятельности стремятся ознаменовать 70-летие со дня рождения товарища Сталина работники науки и культуры, литературы и искусства, вся наша народная советская интеллигенция.

В общую могучую волну всенародного патриотического подъема вливается растущий политический и трудовой подъем у студенчества, научных работников, рабочих и служащих нашего института.

Научные работники в ознаменование 70-летия со дня рождения товарища Сталина берут на себя конкретные обязательства в учебно-методической и научно-исследовательской работе, в усилении связи с производством, в оказании помощи работникам промышленности.

Так, например, коллектив кафедры аналитической химии взял на себя обязательство — в честь 70-летия со дня рождения товарища Сталина организовать курсы по обучению работников лабораторий заводов Урала и Сибири бесстружковому методу анализа. Заведующий кафедрой аналитической химии лауреат Сталинской премии профессор-доктор Н. А. Таманав обещает к 21 декабря — дню рождения И. В. Сталина — подготовить к печати книгу, которую он намечал закончить лишь в 1950 году.

Научные работники энергетического факультета на своем профессиональном собрании решили ознаменовать семидесятилетие со дня рождения товарища Сталина досрочным окончанием курсовых и дипломных работ, а также подготовкой к экзаменационной сессии. Кафедра технологии и оборудования сварочного производства в ознаменование 70-летия со дня рождения И. В. Сталина новыми достижениями в деле оказания помощи промышленности.

Обязательства в честь 70-летия со дня рождения товарища Сталина берутся и на других факультетах и кафедрах.

Студенчество нашего института готовится встретить знаменательную дату новыми успехами в учебе и дисциплине и на основе этого в предстоящую зимнюю экзаменационную сессию добиться хороших и отличных показателей.

Нет сомнения в том, что весь коллектив нашего института достоинно встретит 70-летие со дня рождения Иосифа Виссарионовича Сталина.

Лекции и концерты

В клубе института в честь 70-летия со дня рождения И. В. Сталина состоятся лекции и концерты. 24 декабря в актовом зале проводится торжественный вечер, посвященный знаменательной дате. 20 и 21 декабря состоятся районные торжественные вечера. В ознаменование 70-летия великого вождя 18 декабря по Свердловской радиостанции будет дан концерт художественной самодеятельности студентов института.

18 и 25 декабря организуются лекции-концерты «Образ товарища Иосифа Виссарионовича Сталина в музыке и литературе» для обоих потоков музыкального и литературного лекториев. 19 декабря на экране Актового зала демонстрируется кинофильм «Оборона Царицына». Лучшими силами художественной самодеятельности будут даны шестые концерты. Уже дан концерт в режиссерском училище № 1, на днях концертная бригада выступит в клубе имени Сталина.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗА ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ ЗАКАДРЫ

Орган парткома, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и дирекции Уральского политехнического института имени С. М. Кирова.

№ 63 (877)

Четверг, 15 декабря 1949 г.

Цена 10 коп.

ПОДАРОК СОЛДАТА

Какой уж день работы ищет Джон. Его глаза полны печали. По улице прошел, согнувшись, он, Где вот недавно брата линчевали. Прошел, осмеян пьяною толпой. Казалось, он в комок огромный

сжался. (Нет, не ходил он так в смертельный бой,

Когда за мир в Германии сражался). Прошел, в ответ ни слова не сказав, Хоть по лицу хлестали трое. Он — сын Америки. Но не имеет

прав, Как человеку жизнь построить. Его здесь могут линчевать,

Как год назад родного брата, За то, что негритянка-мать Для жизни родила его когда-то.

Вошел в трущобу он — она пуста, В углу — полено вместо стула.

У подоконника растресканного став, Он зубы сжал до боли в скулах.

Затем достал он Сталина портрет — Подарок русского солдата.

В трущобу падал тихий лунный свет

Через окно, что все в заплатках,

И свое счастье вновь увидел он. Вот в этом маленьком портрете. Глаза прищуриль, ясно вспомнил Джон, Как он на Эльбе русских встретил. И как ему впервые не одну, А тыщу рук на дружбу дали.

И он привез с войны в свою страну Два близких слова — «мир» и

«Сталин»

И этот дорогой до слез портрет — Подарок русского солдата.

На Джона падал тихий лунный свет

Через окно, что все в заплатках.

И показалось в этот миг ему, Как хижину наполнил ярким светом,

Лучи, прорезав полутьму, Струились, расходились от портрета.

Он выпрямился гордо, в полный рост, Кудрявый, сильный, улыбаясь,

И громко сам себе задал вопрос: «Доколь же мне ходить, сгибаясь?

Я жизнь люблю! Я тоже человек!»

И голову поднял он выше, Невольную слезу смахнувши с век,

Портрет положил к сердцу ближе.

С. ВЕСЕННИЙ.

УСИЛИМ ПОМОЩЬ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Кафедра технологии и оборудования сварочного производства встречает день рождения И. В. Сталина усилением помощи промышленности. На заводах исследованы причины брака сварных резцов и найдены способы устранения этого бра-

ка, внедрена производственная точечная сварка специальных латунных и бронзовых контактных частей, разработаны технические инструкции и обучены контролеры для контроля сварки пер- вых сварных кожухов

домен. Широко внедряется метод трехфазной дуговой сварки (ручной и автоматической).

Доцент А. АХУН, заведующий кафедрой «Технология и оборудование сварочного производства».

Математическая олимпиада

На днях в нашем институте состоялась математическая олимпиада студентов второго и старших курсов. Соревнование продолжалось пять часов. В конце положенного срока некоторых из участников пришлось уговаривать сдать работу: они готовы были сидеть еще час!

Первое место в олимпиаде занял студент Парасков (М-201), второе — студент Курьянов (М-202), третье — Зильберштейн (Э-282), Голубенков (Ф-311) и Молдцов (Ф-208).

Кроме того, жюри олимпиады отметило работы студентов Рязанова (Ф-208) и Чувашова (М-201).

Математическая олимпиада

Следует особо сказать о студенте Параскове. Будучи одним из инициаторов олимпиады, он организовал небольшую группу студентов-механиков, деятельно готовившихся. В значительной мере этим обстоятельством объясняется успех механиков.

Студенты первого курса! Весной состоится ваша олимпиада. По примеру студента Параскова боритесь за честь вашего факультета.

Доцент А. ГРОШЕВ.

★

Вместе со всем советским народом студенты нашего института в дни подготовки к знаменательному юбилею — 70-летию со дня рождения товарища Сталина трудятся с большим подъемом и воодушевлением.

Успешно работают в эти дни студенты группы Мт-542 дипломанты: отличник учебы Виктор Старцев и Александра Кокovina.



На снимке: В. Старцев и А. Кокovina за выполнением дипломных проектов. Снимок Л. Тишечкиной.

В честь славного юбилея

В подарок ко дню рождения И. В. Сталина группа работников библиотеки и кафедры марксизма-ленинизма тт. Мадиссон, Никифорова, Зелях, Вострцова, Никулина и другие взяли на себя обязательство в нерабочее время составить алфавитную картотеку трудов И. В. Сталина по полному Собранию Сочинений.

Работники других отделов библиотеки института также готовятся достойно встретить этот знаменательный юбилей. Работники библиотеки помогают тов. Трубкиной организовать большую литературно-художественную выставку, посвященную жизни и деятельности товарища Сталина.

В студенческих читальных залах тов. Андрушкевич готовит литературу для агитаторов.

В библиотеке марксизма-ленинизма подобраны альбомы и иллюстрации о жизни и деятельности И. В. Сталина.

А. НИКИФОРОВА, зав. филиалом марксистско-ленинской литературы.

Встрече дорогой даты

На профсоюзном собрании научных работников и сотрудников энергетического факультета 12 декабря тов. Кропачев сделал сообщение о встрече 70-летия со дня рождения великого Сталина.

Собрание единодушно приняло предложение тов. Бурде ознаменовать важную дату повышением уровня работы, досрочным окончанием научно-исследовательских работ, хорошей и своевременной подготовкой к экзаменационной сессии, проведением бесед о героической жизни и деятельности И. В. Сталина.

Под руководством профессора Н. С. Сиунова к 21 декабря будут закончены работы по выпуску первой серии трехфазных сварочных трансформаторов.

М. РЕЗИН, председатель цехкома энергетического факультета.

Хорошая инициатива

Группа решила достойно встретить знаменательную дату — 70-летие со дня рождения товарища Сталина. Комсомольское отделение группы приняло решение заочно и сдать по иностран-

ному языку. Инициативу комсомольцев поддержали все студенты группы.

К 12 декабря 18 человек сдали уже зачет, а 19 декабря сдадут все остальные. Н. Хан, Бирюков, Богатов сдали уже все внеэкзаменационное чтение, а остальные — заканчивают сдачу. Мы думаем, что вся группа сдаст знаки к 21 декабря — дню рождения товарища Сталина.

В. ГРИДИН, комсорг группы МТ-289, Ф. ВИНОГРАДОВ, староста группы, В. ТРОФИМОВ, профорг группы.

Успешно сдадим экзамены

Вся наша страна готовится к великой дате — дню рождения нашего дорогого вождя и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина.

Трудящиеся Советского Союза стремятся отметить эту дату повышением производительности труда. Заводы берут обязательства завершить годовой план к 21 декабря.

Студенты 192 группы энергетического факультета решили отметить день рождения нашего вождя успехами в учебе, досрочно сдав знаки по английскому языку и зачет по черчению. В предстоящую экзаменационную сессию мы хотим сдать экзамены только на отлично и хорошо. Для этого мы проводим групповые повторения математики и технологии металлов.

Уверены, что наше желание будет осуществлено.

Э. ПОДГОРНЫЙ, староста группы Э-192.

Партийная жизнь ЗА КОНКРЕТНУЮ, ДЕЙСТВЕННУЮ АГИТАЦИЮ

Проведение агитационной работы имеет важное значение в коммунистическом воспитании студенчества. От правильной и хорошей работы агитатора в значительной степени зависят учебные успехи группы. Агитация должна носить действенный характер, для чего свои беседы агитатор должен связывать с жизнью группы. Все новое, ценное в группе и на факультете агитатор должен популяризировать. Одновременно он не должен оставлять без внимания и недостатки в группе. В таком направлении проводится работа с агитсекторами энергетического факультета.

В начале октября с агитаторами был проведен семинар на тему: «Встретим 32-ю годовщину Октября новыми успехами в учебе». Агитаторам было указано, что проведение такого рода бесед потребует серьезной подготовки как самого агитатора, так и актива группы. Агитатор Яковлев хорошо справился с этой беседой. Он правильно проанализировал состояние 376 группы, в частности указал на несвоевременное выполнение домашнего задания по «Деталим машин», на пропуски занятий. Хорошие беседы и повседневная работа агитатора сказались в том, что 376 группа является одной из передовых на факультете.

Агитаторы заслушиваются на партийном бюро. В ноябре были заслушаны агитаторы, работающие в группах первого курса, т.т. Пономарев и Венедиктов и агитаторы групп четвертого курса т.т. Евсеев и Шмигель.

Группа Э-186 — лучшая на первом курсе. Агитатор этой группы тов. Пономарев, кроме проведения коллективных бесед, проводит индивидуальные беседы со студентами, нарушающими дисциплину.

Агитатор Венедиктов много работает в 190 группе. Он беседует с преподавателями, узнает, на что нужно группе обратить внимание, рассказывает студентам, как планировать время, как готовиться к семинарам по основам марксизма-ленинизма, как готовиться к экзаменам. Лично он оказал помощь в экскрировании студенткам группы Желковской и Шмелевой. Он присутствует на всех собраниях группы.

Группа Э-468 отставала с проектом и имела много незачетов по политической экономии. Агитатору группы тов. Евсееву партийным бюро было указано, что он не мобилизует группу на учебную работу, не ведет работы с нерадивыми студентами, плохо провел беседу о X съезде профсоюзов. В настоящее время группа выправила свое положение как с проектированием, так и с семинарами по политэкономии.

Об опыте работы агитаторов и задачах их рассказывается на факультетских семинарах. Было проведено показательное занятие с агитаторами по теме «Растут и крепнут силы мира и демократии». Перед семинаром агитаторам было прочтено две лекции и рекомендована литература.

Лучшие агитаторы факультета популяризируются. На фототренингах нашего факультета показаны агитаторы Арефьев (Э-188), Вайсер (Э-377) и Тиунов (Э-469-А).

Хорошо работает агитатор группы Э-283 Голубь. По его поручению студенты группы проводят еженедельные международные обзоры и беседы по отдельным вопросам текущих событий. Он лично проверяет чтение газет студентами группы и выделяет для этой цели самых студентов. Все это приводит к тому, что студенты приучаются систематически читать газеты.

Агитатор должен воспитывать и личным примером. Для этого он должен быть дисциплинирован и хорошо учиться. Основная часть агитаторов факультета так и поняла свою первейшую роль. Агитатор Вайсер (Э-377) — отличник учебы, активный участник СНО. Шмигель и Евсеев досрочно сдали проекты.

Но в работе агитаторов есть еще и много недостатков. Необходимо улучшить качество бесед, поднять их действенность. Беседы проводить систематически, не реже одного раза в неделю, активно вникать во все стороны жизни группы и показывать личный пример.

Сейчас, когда приближаются великая дата — 70-летие И. В. Сталина и экзаменационная сессия, работа агитатора приобретает особое значение. Агитатор должен добиться хорошей подготовки группы к сессии и успешной сдачи экзаменов каждым студентом.

Н. ВАСИЛЬЕВ,
руководитель агитколлектива энергетического факультета.



Ф. Заостровский является аспирантом химико-технологического факультета. Твердо и настойчиво аспирант Заостровский овладевает знаниями. Он сдал уже четыре экзамена и все на отлично. Тов. Заостровский работает агитатором в группе и хорошо справляется со своими обязанностями.

На снимке: Ф. ЗАОСТРОВСКИЙ у сконструированной им установки по выполнению диссертационной работы. Снимок Л. Тишечкиной.

Опыт работы агитатора Тер-Оганесова

В прошлом семестре в нашей группе агитатором был коммунист Н. Тер-Оганесов. Он еженедельно проводил беседы, в которых освещал международное положение и важнейшие события в нашей стране. Его беседы были всегда содержательными и интересными. Как же он этого добился?

Прежде всего агитатор точно установил день политинформации и аудиторию, где они проводились. Поэтому у нас в группе не было никогда случаев неявики на политинформации. Чтобы оживить политинформацию, Тер-Оганесов закрепил за отдельными студентами те или иные вопросы международного положения: студент Теришин, например, следил за работой Генеральной Ассамблеи организации Объединенных наций, Люти-Бродский — за жизнью стран народной демократии, Куракин — за созданием Западного Союза и т. д. По-

литинформация, как правило, начиналась с сообщений о положении в отдельных странах теми членами группы, которым это было поручено. Затем уже выступал сам агитатор. Он добавлял и обобщал сказанное, заостряя внимание на более важном, отвечал на вопросы. Таким образом, в политинформациях участвовала вся группа. Очень оживляло политинформацию то, что все сообщения проводились у карты мира. В работе Тер-Оганесов использовал и формы наглядной агитации. Например, при проведении беседы о постановлении Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) о лесонасаждении был вывешен план насаждения лесных полос, взятый из газет «Правда», и по этому плану группа разбирала постановление.

Как правило, агитатор не только рассказывал, но и зачитывал из газет наиболее характерные выдержки и статьи.

Но работа нашего агитатора не ограничивалась только проведением политинформаций и бесед. Он был и хорошим помощником активу группы в борьбе за высокую успеваемость и дисциплину. По его инициативе в группе было введено такое правило: после каждой беседы группа задерживалась на 10—15 минут, чтобы подвести итоги учебы за прошедшую неделю. Тех, кто отставал со сдачей заданий, контрольных работ, коллоквиумов, коллектив группы обязывал в определенном сроку подтянуться. В то же время перед студентами ставились задачи на следующую неделю. Это очень повлияло на улучшение успеваемости в нашей группе. В прошлом учебном году, например, по результатам сессии наша группа была лучшей в институте.

А. ГИЛЬМАНДИНОВ,
комсорг группы Мт-467.

ОТКЛИКИ НА СТАТЬЮ «О „СТАЛИ“ И „ШЛАКЕ“ В НАШЕМ КОЛЛЕКТИВЕ»

Дорожить интересами коллектива

В весеннюю сессию в нашей группе было 3 неудовлетворительных оценки по сопротивлению материалов (Мохирева, Дарова) и одна по основам марксизма-ленинизма (Пашнина).

В этом году у нас плохо обстоит дело со сдачей знаков по иностранному языку. Это является следствием того, что наша группа не представляет собой сплоченного коллектива. Имеются студенты, которые не поддерживают коллектив группы, например, Добровольский. Уклоняется от общественных поручений студентка Дарова.

Нужно много поработать активу и всем студентам, чтобы добиться дружбы и сплоченности в группе.

Н. ЖЕЛАЧЕВА,
студентка группы Х-318.

БОЛЬШЕ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТИ

За этот год учебы в нашей группе сплотился дружный коллектив. Но в нашей среде оказались и «шлаковые включения».

В начале учебного года у нас была слаба посещаемость. На первом же собрании был поставлен вопрос о посещаемости. Собрание осудило нескольких товарищей (Алферова, Неганова, Смирнова) за их недисциплинированность. Результаты не замедлили сказаться. Группа стала иметь стопроцентную посещаемость.

Коллектив группы борется за хорошую и отличную учебу. Достаточно сказать, что прошедшие контрольные работы по математике, физике, иностранному языку дали 70—80 процентов хороших и отличных оценок. Студенты за редким

исключением, идут в графике. Эти редкие исключения и являются шлаковыми включениями в коллективе нашей группы, за ликвидацию которых она ведет решительную борьбу.

Студент Смирнов халатно относился к занятиям, не выполнял графика, не участвовал в воскресниках, один в группе не принял участия в сборе книг для сельских библиотек. Группа не могла мириться с таким поведением Смирнова. На бурном собрании такое недостойное поведение Смирнова получило должную критику, и группа вынесла ему выговор.

Только в атмосфере товарищеской требовательности может родиться сильный коллектив.

Ф. ПОЗДИН,
староста группы С-265.

О ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ СОВЕЩАНИЯХ В ГРУППАХ

Объединенное заседание учебной комиссии профкома института и учебных секторов комитета ВЛКСМ, факультетских и курсовых комсомольских бюро приняло решение о проведении еженедельных производственных совещаний во всех группах. Это решение затем было утверждено на объединенном заседании пленума профкома и комитета ВЛКСМ института.

Это решение обязывает профгруппы и комгруппы совместно со старостами систематически готовить и проводить в группах короткие оперативные производственные совещания.

Систематическое проведение таких совещаний или собраний является одной из мер борьбы за успех в сессии, так как они обеспечивают действенный контроль за выполнением учебного графика в предэкзаменационный период. Эти собрания проводились и ранее, но это не было системой.

Опыт регулярного проведения подобного мероприятия дал положительные результаты. Например, в прошлом учебном году совещания проводились в ряде групп, в том числе в группе М-292.

После зимней сессии в группе имелось восемь несданных экзаменов. Шесть студентов имели по одной, а один — две задолженности. Семинарские занятия по основам марксизма-ленинизма проходили при очень низкой активности. Актив группы взялся за работу по-настоящему.

Перед каждым семинарским занятием проверялись конспекты первоисточников у студентов, и результаты подавались преподавателю перед началом семинара. Был назначен день проведения производственных совещаний. На них в присутствии преподавателя тов. Михайлова подводился итог работы группы за неделю и ставились задачи на следующую. Благодаря этому коллектив стал значительно спаяннее. После весенней сессии здесь не было ни одного студента, имевшего задолженность. Даже студент Дрожжин, который ни одну из предыдущих сессий не сдавал без провалов, в эту сессию не получил ни одной неудовлетворительной оценки.

Таких результатов удалось добиться только благодаря повседневному систематическому контролю за выполнением учебного графика. В этом одно из достоинств оперативных производственных совещаний.

Руководители учебных секторов бюро и члены учебных комиссий факультетов обязаны контролировать проведение таких совещаний и должны присутствовать в наиболее отстающих группах.

На производственных собраниях профгруппы и комгруппы, а также в дни будущей учебной работы, должны помочь партийным организациям факультетов довести до глубокого сознания каждого студента решение районной партийной конференции — сделать наш институт передовым политехническим вузом страны.

Д. ГИРЛЯНДИН,
председатель учебно-научной комиссии профкома института.

Письмо в редакцию

БЛАГОДАРИМ ЗА ЛЕКЦИЮ-КОНЦЕРТ

Общественность и студенты 5-го студенческого корпуса искренне благодарят профессора-доктора И. Я. Постовского и квартет под руководством Д. С. Жевжова за лекцию-концерт «Бородин — русский химик и композитор», проведенную в красном уголке.

Студенческий совет корпуса.

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

Производится подписка на газету «За индустриальные кадры» на 1950 год. Стоимость подписки на месяц — 60 коп. Подписка принимается в редакции газеты и уполномоченными на факультетах.

В ЧАСЫ ДОСУГА

До какой температуры можно понизить точку плавления льда сильным давлением?

Ответственный редактор
Г. Н. АЛАЕВ.

НС32038.

Заказ № 9113.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий». Свердловск, ул. имени Ленина, № 47.